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Niederschrift
zur 14. öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Gemeinderates

der Ortsgemeinde Nievern

 Sitzungstermin: Dienstag, 16.12.2025

 Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr

 Sitzungsende: 19:30 Uhr

 Ort, Raum: im neuen Ratssaal, Alte Schule Nievern

 veröffentlicht: Mitteilungsblatt „aktuell“ Nr. 50 vom 11.12.2025

Anwesend sind:

 Unter dem Vorsitz von
Herr Lutz Zaun  Ortsbürgermeister

 Von den Ratsmitgliedern
Herr Hubert Crezelius  
Herr Daniel Friesenhahn  
Herr Stefan Gilles  
Frau Anne Groh-Beier  
Herr Jochen Hirsch  
Herr Matthias Hoffmann  
Herr Jens Kewitz  
Frau Judith Klein  
Herr Stefan Lenz  
Frau Maja Merz  
Herr Alexander Rubröder  
Frau Romina Salzmann  
Herr Horst Schaust  
Herr Fabian Zaun  

 Von den Beigeordneten
Herr Peter Nörtershäuser  1. Beigeordneter mit RM

 Von der Verwaltung
Frau Stefanie Balcke  Schriftführerin
Frau Sarah Mattheis  

 

Es fehlen:

 Von den Ratsmitgliedern
Herr Thomas Münch  
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Tagesordnung:

 1. Bekanntgabe der in der letzten Sitzung im nicht-öffentlichen Teil gefassten Beschlüsse
  
 2. Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Ortsgemeinde Nievern für das Haushaltsjahr 

2026
Vorlage: 18 DS 17/ 0031

  
 3. Parksituation in der Lahnstraße – Beschluss zur Anordnung von Parkbuchten
  
 4. Wahl der Ortsbürgermeisterin/des Ortsbürgermeisters der Ortsgemeinde Nievern – 

Vorschlag eines Wahltermins in 2026
Vorlage: 18 DS 17/ 0032

  
 5. Auftragsvergaben
  
 6. Mitteilungen
  
 6.1. Sporthalle/Alte Schule - Sachstand Sanierungsarbeiten
  
 6.2. Schutzzaun Lahnparkplatz
  
 6.3. Silvester-Bottle-Party
  
 6.4. Arbeiten aus der Baumkontrolle
  
 6.5. 1. Ratssitzung 2026
  
 6.6. Regionale Klimakonferenz
  
 7. Einwohnerfragestunde
  

 

Protokoll:

Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit fest. 
Gegen die Tagesordnung werden keine Einwände erhoben.

TOP 1 Bekanntgabe der in der letzten Sitzung im nicht-öffentlichen Teil gefassten 
Beschlüsse

 Der Vorsitzende erläutert kurz die Themen aus dem nichtöffentlichen Teil der letzten 
Sitzung:
 
- Es wurde über die Verwendung der Halle gesprochen und nach Abwägung aller Vor- 
und Nachteile beschlossen, die Halle weiterhin als Versammlungsstätte zu führen und 
keinen Bauantrag auf Nutzungsänderung in eine Sporthalle zu stellen
- Im Rahmen der möglichen Abstufung der K65 – Früchter Straße – wurde mitgeteilt, 
dass ein Gesprächstermin stattfinden soll. Ergänzend teilt der Vorsitzende mit, dass 
dieser von der Kreisverwaltung auf den 09.01.2026 terminiert wurde
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- bezüglich der Parksituation in der Lahnstraße wurden einige Abwägungen getroffen, 
da dies jedoch ein eigenständiger Punkt auf der Tagesordnung im öffentlichen Teil ist, 
wird dort die nähere Erläuterung erfolgen
 

  
  
TOP 2 Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Ortsgemeinde Nievern für das 

Haushaltsjahr 2026
Vorlage: 18 DS 17/ 0031

  
Der Vorsitzende stellt kurz die wichtigsten Punkte aus dem geplanten Haushalt vor:
 

 Beschluss:
 
Der Haushaltssatzung der Ortsgemeinde Nievern für das Haushaltsjahr 2026 
einschließlich der Planungsdaten 2027-2029 wird zugestimmt.
 

 Abstimmungsergebnis:
 

Ja: 16
Nein:  -
Enthaltung:  -

 

 
  
  
TOP 3 Parksituation in der Lahnstraße – Beschluss zur Anordnung von Parkbuchten
  

Die Verkehrssituation in der Lahnstraße – besonders im Kreuzungsbereich zur 
Kirchstraße sowie in der Folge bis zum Parkplatz an der Lahn – sorgte in der 
Vergangenheit immer wieder zu Beschwerden von Fahrzeugführern (insbesondere von
Rettungsfahrzeugen der Feuerwehr und des DRK sowie von Fahrern sonstiger 
Versorgungsfahrzeugen), die von seitlich parkenden Fahrzeugen bei der Durchfahrt 
behindert wurden, da die erforderliche Fahrbahnbreite von 3,05 Meter nicht 
eingehalten wurde.
 
Nach langer und intensiver Beratung im Gemeinderat, Einholung von Stellungnahmen 
der Verkehrsbehörden und Abwägung von Für und Wider wird vorgeschlagen, in dem 
genannten Straßenabschnitt – wie bereits im übrigen Teil der Lahnstraße praktiziert – 
Parktaschen bzw. -buchten anzulegen, bei denen die Mindestdurchfahrtsbreite 
eingehalten wird. Damit werden ein sicheres Durchfahren sowie ein rechtlich wie 
verkehrstechnisch ausreichender Parkraum auch in diesem Teil der Lahnstraße 
gewährleistet.
 
Im Rahmen einer gemeinsamen Begehung des Bauausschusses mit Vertretern der 
Bau- und Straßenverkehrsverwaltung am 11.11.2025 wurden insgesamt 5 Parkbuchten
festgehalten, die die verkehrsrechtlichen Voraussetzungen erfüllen. Diese sollen als 
feste Parkbereiche mit der entsprechenden Beschilderung „Parken in den 
gekennzeichneten Flächen erlaubt“ angelegt werden.
 
Um die Raumverhältnisse zusätzlich zu verbessern, soll an diesen Parkflächen die 
Breite der angrenzenden Hecke ggf. bedarfsgerecht verkleinert werden.
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 Beschluss:

Die Verwaltung wird beauftragt, im Bereich der bereits gekennzeichneten 
Flächen 5 offizielle Parkbuchten im vorderen Teil der Lahnstraße (Haus-Nr. 3 bis 
7b) anzuordnen und mit dem Hinweis „Parken in den gekennzeichneten Flächen 
erlaubt“ zu versehen.
 

 Abstimmungsergebnis:
 

Ja: 16
Nein:  -
Enthaltung:  -

 

 
  
  
TOP 4 Wahl der Ortsbürgermeisterin/des Ortsbürgermeisters der Ortsgemeinde Nievern

– Vorschlag eines Wahltermins in 2026
Vorlage: 18 DS 17/ 0032

  
Ortsbürgermeister Lutz Zaun hatte im Vorfeld zur Ratssitzung angekündigt, sein Amt
zum 1. Mai 2026 aus persönlichen und privaten Gründen in andere Hände übergeben
zu wollen.
 
Die Entscheidung erfolgte in Abstimmung mit den Ratsmitgliedern und wurde mit
Verständnis aufgenommen und respektiert.
 
Nach § 53 Abs. 5 der Gemeindeordnung (GemO) soll eine Nachfolgerin/ein Nachfolger
der Ortsbürgermeisterin/des Ortsbürgermeisters spätestens 3 Monate nach 
Ausscheiden der/des Amtsinhaberin/s bzw. nach Freiwerden der Stelle zu wählen. 
Nach Nr. 7 der VV zu § 53 kann die/der Nachfolgerin schon vor dem tatsächlich 
Freiwerden der Stelle gewählt werden, insbesondere dann, wenn dies ggf. im Rahmen 
einer weiteren Wahl möglich sein sollte. Da die Wählerinnen und Wähler in Rheinland-
Pfalz am 22. März 2026 zur Wahl eines neuen Landtags aufgerufen sind, wäre die 
gemeinsame Durchführung mit dieser Wahl denkbar. Alternativ könnte die Wahl der 
Ortsbürgermeisterin/des Ortsbürgermeisters der Ortsgemeinde Nievern aber auch am 
6. September 2026 gemeinsam mit der Wahl des Bürgermeisters der 
Verbandsgemeinde Bad Ems-Nassau durchgeführt werden.
 
Ortsbürgermeister Zaun bittet die Ratsmitglieder um Wortmeldung, welcher der 
vorgeschlagenen Termine sinnvoll wäre. In dem anschließenden Austausch wird sich 
überwiegend dafür ausgesprochen, den späteren Termin am 06.09.2026 anzuvisieren, 
damit der Rat die Möglichkeit hat, bis dahin mögliche Konzepte über eine Aufteilung 
der Aufgaben zur Entlastung eines neuen Ortsbürgermeisters/einer neuen 
Ortsbürgermeisterin zu erstellen. Vor diesem Hintergrund macht Ortsbürgermeister 
Zaun das Angebot, das Ende seiner Amtszeit vom 01.05.2026 auf den 01.10.2026 zu 
verschieben um dem Rat die Möglichkeit einer eingehenden Beratung zu geben.
 

 Beschluss:
 
Als Wahltermin für die Neuwahl der Ortsbürgermeisterin/des Ortsbürgermeisters
der Ortsgemeinde Nievern schlagen die Mitglieder des Gemeinderates Nievern



5

 
 
 
Sonntag, den 06. September 2026 vor.
 
Gleichzeitig verschiebt Ortsbürgermeister Zaun das geplante Ende seiner
Amtszeit vom 01.05.2026 auf den 01.10.2026.
 
Die Kreisverwaltung des Rhein-Lahn-Kreises wird gebeten, diesem Vorschlag
zuzustimmen.
 

 Abstimmungsergebnis:
 

Ja: 13
Nein: 1
Enthaltung: 2

  
  
TOP 5 Auftragsvergaben
  

Zu diesem Tagesordnungspunkt gibt es keinen Beratungsbedarf.
 

  
  
TOP 6 Mitteilungen
TOP 6.1 Sporthalle/Alte Schule - Sachstand Sanierungsarbeiten
  

Der Vorsitzende informiert darüber, dass die Arbeiten an der neuen Strom-
Unterverteilung im Eingangsbereich der Sporthalle durch die Firma Elektro Herrmann 
derzeit in vollem Gange sind und noch vor Weihnachten zum Abschluss kommen 
werden. 
 
Auch konnte die seit längerer Zeit in Auftrag gegebene neue Brandschutztür am 
Sitzungssaal endlich eingebaut werden.  Aus der Mitte des Rates wird empfohlen, die 
Tür auch mit einer neuen Schließanlage auszustatten, die dann auch zentral für alle 
anderen (noch ausstehenden) Brandschutztüren genutzt werden kann. Ratsmitglied 
Kewitz wird diesbezüglich Angebote einholen und sich ggf. auch mit dem zuständigen 
Sachbearbeiter im GB 3 (Herrn Klein) der Verbandsgemeindeverwaltung abzustimmen.
 

  
  
TOP 6.2 Schutzzaun Lahnparkplatz
  

Mit Schreiben vom 08.12.2026 hat die Untere Wasserbehörde der  der Kreisverwaltung
Rhein-Lahn der temporären Einrichtung des Schutzzaunes am Lahnparkplatz 
genehmigt. Die Genehmigung ist für einen Zeitraum von bis zu 4 Jahren erteilt.
 

  
  
TOP 6.3 Silvester-Bottle-Party
  

Als Abschluss des Jubiläumsjahres findet wie geplant eine zentrale Silvesterfeier auf 
dem gelände des alten Schulhofes sowie im Pfarrheim statt. Ratsmitglied Fabian Zaun 
erläutert als Mitglied der Planungsgruppe kurz den Ablauf der Veranstaltung. Im 
Rahmen des Gestattungsantrages hatte auf Anhörung die Kreisverwaltung festgelegt, 
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dass die Feuerwehr an einem solchen Tag nicht „stillgelegt“ werden kann, da im Falle 
eines Einsatzes auf alle Kräfte zugegriffen werden muss. 
 
 
Die Gestattung wurde daher mit der Auflage erteilt, dass die im Zufahrtsbereich der 
Schulstraße aufgestellten Barrieren im Bedarfsfall weggeräumt werden müssen. 
Ebenso muss gewährleistet sein, dass Kinder und beeinträchtigte Personen durch 
Helfer gesichert werden müssen.
 

  
  
TOP 6.4 Arbeiten aus der Baumkontrolle
  

Der Vorsitzende informiert die anwesenden, dass die Baumfällarbeiten und 
Baumkürzungen, die im Rahmen der Baumkontrolle notwendig sind, am 17.12.2025 
beginnen. Weitere 23 Bäume sind innerhalb von 3-6 Monaten zu kürzen. Die Arbeiten 
werden durch den Gemeindemitarbeiter mit Unterstützung einer heimischen Firma 
umgesetzt.
 

  
  
TOP 6.5 1. Ratssitzung 2026
  

Die erste Ratssitzung in 2026 wird am 27.01.2026 stattfinden. Der Sitzungsplan wird 
noch herausgegeben.
 

  
  
TOP 6.6 Regionale Klimakonferenz
  

Der Klimaschutzpate der Ortsgemeinde, Ratsmitglied Stefan Lenz, berichtet kurz über 
die erste regionale Klimakonferenz am 11.12.2025 bei der Kreisverwaltung. Das 
Tagesthema waren Extremwetter-Ereignisse. Hierzu gab es Vorträge und Fragen 
wurden beantwortet. Es wurde deutlich, dass die Zeit des Klimaschutzes vorbei ist und 
nun in erster Linie Klimaanpassung betrieben werden muss. Detaillierter wird Herr 
Lenz in der Energiekommission über die Veranstaltung berichten
 

  
  
TOP 7 Einwohnerfragestunde
  

Die anwesende Bürgerin stellt dem Rat zunächst die Frage, wie hoch die Mietkosten 
für das Bürgerhaus sind und schlägt gleichzeitig eine Preisgestaltung vor. Der 
Vorsitzende teilt ihr die verschiedenen Preise mit und ebenso, dass Vereine in der 
Regel kostenfrei oder mit einer kleinen Pauschale mieten können. Zudem wird das 
Thema der Sauberkeit angesprochen, die leider häufiger zu wünschen übrig lässt. Hier 
wird der Ortsbürgermeister versuchen, die Mieter nochmals dafür zu sensibilisieren, 
dass das Objekt in einem ordentlichen Zustand zu verlassen ist.
 
 
Zuletzt im öffentlichen Teil bittet der Vorsitzende Ratsmitglied Romina Salzmann nach 
vorne. Da Frau Salzmann weg ziehen wird, verliert sie ihr Ratsmandat. Lutz Zaun 
spricht ihr einen herzlichen Dank für die gemeinsame Zeit und ihr Engagement aus und
wünscht ihr mit einem kleinen Präsent alles Gute für die Zukunft.
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__________________________ ____________________________
Lutz Zaun, Vorsitzender Stefanie Balcke, Schriftführerin




